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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Необхідною умовою прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень учасниками ринкових відно-
син є наявність достовірної та вичерпної інформації. 
У сучасних динамічних умовах ведення господарсь-
кої діяльності роль інформації суттєво зростає. Ос-
новним засобом комунікації та ключовим елементом 
системи інформаційного забезпечення суб’єктів рин-
кового середовища вважається фінансова звітність 
підприємств. Питання якості фінансової звітності як 
джерела інформації про майновий і фінансовий стан 
підприємства, а також результати його господарської 
діяльності за звітний період перебувають у полі зору 
як науковців, так і практиків. 

Саме зростання інформаційних запитів суб’єктів 
господарювання зумовило потребу в реформуванні 
системи обліку в Україні. Цей процес суттєво прис-
корили тенденції розвитку й функціонування націо-
нального і міжнародного ринків капіталу. Інтереси 
різних груп користувачів звітної інформації переплі-
таються у процесі її використання при оцінці, аналізі 
та прогнозуванні умов і результатів діяльності як ок-
ремого підприємства, так і галузі й країни загалом. 
Ефективність прийнятих рішень на основі фінансо-
вої звітності визначається її об’єктивністю і відпо-
відністю запитам користувачів.  

Аналіз досліджень і публікацій. Вивченню про-
блем теорії, методики і практики складання фінансо-
вої звітності присвячені праці провідних вітчизняних 
та зарубіжних вчених, зокрема Ф. Бутинця, Ю. Ве-

риги, С. Голова, Т. Кучеренко, В. Костюченко, 
Ю. Цал-Цалка, Т. Варфілда, Дж. Вейгандта, Д. Кіесо, 
В. МакКензі, М. Метьюса, Д. Панкова, М. Перери, 
Я. Соколова, К. Уолша, А. Хоріна та ін. Проте все ще 
недостатньо висвітленими залишаються концептуа-
льні основи фінансової звітності, майже не проводи-
лися наукові дослідження її композиційних аспектів. 
Це не дає змоги належно осмислити сутність і приз-
начення фінансової звітності, а головне − розкрити її 
зміст. 

Метою дослідження є розкриття концептуаль-
них основ фінансової звітності підприємств, а са-
ме її складових елементів. 

ОСНОВНІѝѝРЕЗУЛЬТАТИѝѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

Сукупність однорідної інформації, відображеної у 
фінансовій звітності, називають її елементами. Во-
ни є найзагальнішими її компонентами. Елементи 
фінансової звітності є “будівельними блоками, з яких 
вона сконструйована” [1]. Це класи інформації, наве-
дені у її статтях, що відображують у словах і числах 
певні економічні ресурси, вимоги до них, а також 
впливи операцій та інших подій чи обставин, що 
проявляються у зміні таких ресурсів і вимог. Вважа-
ємо, що елементи фінансової звітності виражають її 
зміст. Поряд із цим звітні форми є лише способом 
подання елементів із урахуванням зручності їх укла-
дання й роботи з інформацією. 

Отже, правильне визначення елементів фінансо-
вої звітності формує обов’язкові передумови належ-
ного генерування і розкриття доречної для користу-
вачів інформації. 
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В Україні на законодавчому рівні чітко не встанов-
лено елементи фінансової звітності. Деякі вітчизняні 
вчені [2, с. 351] до них включають активи, зо-
бов’язання, капітал, доходи і витрати, а деякі форми 
фінансової звітності помилково називають її елемен-
тами [3, с. 211], що швидше за все зумовлено некоре-
ктним викладом тексту П(С)БО 1 [4], де в розділі 
“Склад та елементи фінансової звітності” наведено 
лише перелік основних звітних форм і критерії ви-
знання статей фінансових звітів. Там же зазначено, 
що стаття − це елемент фінансового звіту, який від-
повідає критеріям, установленим цим П(С)БО. 

Слушним є розгляд нормативних положень де-
яких зарубіжних країн з цього питання. Так, у Поло-
женнях з бухгалтерського обліку Російської Федера-
ції [5] також немає прямої вказівки на елементи бух-
галтерської (фінансової) звітності організації. З текс-
ту нормативних документів, які регламентують ве-
дення обліку й складання звітності, можна зрозуміти, 
що звітність має містити інформацію про активи, зо-
бов’язання, доходи і витрати; Баланс складається з 
активу і пасиву, а фінансові результати діяльності ві-
дображуються у Звіті про прибутки та збитки. Поло-
женням з бухгалтерського обліку 23 РФ від 
02.02.2011 р. введено додаткову звітну форму − Звіт 
про рух грошових коштів, в якій слід наводити дані 
про грошові потоки організації, залишки грошових 
коштів та їх еквівалентів на початок і кінець звітного 
періоду [5]. 

Ключовими поняттями, які вживаються стосовно 
бухгалтерської (фінансової) звітності у Законі “Про 
бухгалтерський облік і звітність” Республіки Біло-
русь [6], є активи, зобов’язання, капітал, доходи і ви-
трати. Однак однозначно вважати їх елементами фі-

нансової звітності немає достатніх підстав. 
Концептуальною основою для підготовки і по-

дання фінансової звітності Республіки Казахстан [7] 
передбачено наявність таких елементів фінансової 
звітності: активи, зобов’язання, власний капітал, до-
ходи і витрати, що, до речі, відповідає положенням 
Концептуальної основи (1989) МСФЗ [8]. Подібним є 
перелік елементів фінансової звітності у Концептуа-
льній основі Республіки Узбекистан [9], але він ще 
доповнений такими складовими, як резерви та фі-
нансові результати. 

У Четвертій Директиві Ради ЄС [10] викладено 
основні вимоги до фінансової звітності. Проте пря-
мих вказівок на елементи фінансової звітності там 
немає. Відповідно річна звітність має надавати прав-
дивий і справедливий погляд на активи, пасиви това-
риства, його фінансовий стан і прибуток чи збиток. В 
окремих статтях цього документа розкрито і деталі-
зовано, які саме активи й пасиви мають бути відо-
бражені, а також те, як формується прибуток чи зби-
ток на основі зіставлення доходів і витрат. 

Значний інтерес, на нашу думку, становлять по-
ложення Концептуальних основ США і МСФЗ, адже 
саме вони є базовими для розробки міжнародних об-
лікових стандартів, особливо після низки домовле-
ностей між Радою з МСБО та Радою зі стандартів 
фінансового обліку США про конвергенцію регламе-
нтування облікових систем. Тому вважаємо за доці-
льне розглянути докладніше склад елементів фінан-
сової звітності та їх тлумачення у Концептуальній 
основі (1989) МСФЗ [8] і Положенні про концептуа-
льні основи фінансового обліку США № 6 [1] 
(табл. 1) з урахуванням їх впливу на національні об-
лікові стандарти. 

 
Таблиця 1 

ОСНОВНІ  ЕЛЕМЕНТИ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ  ТА  ЇХ  ВИЗНАЧЕННЯ 

Елементи Концептуальна основа МСФЗ (1989) Положення про концептуальні основи  
фінансового обліку США № 6 

Активи 

(Assets) 

Ресурси, контрольовані суб’єктом господарюван-
ня в результаті минулих подій, від яких очікують 
надходження майбутніх економічних вигід до 
суб’єкта господарювання 

Можливі майбутні економічні вигоди, які отримані або кон-
тролюються конкретним суб’єктом господарювання у ре-
зультаті минулих операцій чи подій 

Зобов’язання 

(Liabilities) 

Теперішня заборгованість суб’єкта господарю-
вання, яка виникає внаслідок минулих подій і по-
гашення якої, як очікується, спричинить вибуття 
ресурсів суб’єкта господарювання, які втілюють у 
собі економічні вигоди 

Можливі майбутні зменшення (жертвування) економічних 
вигод, які випливають з теперішніх обов’язків конкретного 
суб’єкта господарювання передати активи або надати пос-
луги іншим суб’єктам господарювання у майбутньому, що 
виникли у результаті минулих операцій чи подій 
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Продовження табл. 1 

Елементи Концептуальна основа МСФЗ (1989) Положення про концептуальні основи  
фінансового обліку США № 6 

Власний капітал або 
чисті активи 

(Equity or net assets) 

Залишкова частка в активах суб’єкта господарю-
вання після вирахування всіх його зобов’язань 

Залишкова частка в активах суб’єкта господарювання, яка 
залишається після вирахування всіх його зобов’язань. Для 
бізнес-структур власний капітал є часткою власників. Для 
неприбуткових організацій, які не мають часток власників у 
такому самому сенсі, чисті активи поділяють на три класи 
на основі наявності або відсутності обмежень, накладених 
донором (дарувальником): постійно обмежені, тимчасово 
обмежені та необмежені чисті активи 

Інвестиції власників 

(Investments by 
owners) 

− 

Збільшення власного капіталу певного підприємства у ре-
зультаті передачі йому від інших суб’єктів господарювання 
чогось цінного, щоб отримати або збільшити частку власни-
ків (власний капітал) у ньому. Зазвичай найчастіше одер-
жують як інвестиції власників активи, але те, що одержу-
ється, може також включати послуги або задоволення чи 
конвертацію зобов’язань підприємства 

Виплати власникам 

(Distributions to 
owners) 

− 

Зменшення власного капіталу підприємства у результаті пе-
редачі активів, надання послуг власникам або взяття зо-
бов’язань підприємством перед ними. Виплати власникам 
зменшують їхню частку або власний капітал підприємства 

Всеохоплюючий 
(повний) прибуток 

(Comprehensive 
income) 

− 

Зміна у власному капіталі підприємства протягом періоду 
внаслідок операцій та інших подій чи обставин не з власних 
джерел. Він включає всі зміни у власному капіталі протягом 
періоду за винятком тих, які є результатом інвестицій влас-
ників або виплат власникам 

Доходи 

(Revenues) 

Збільшення економічних вигід протягом обліко-
вого періоду у вигляді надходження чи збільшен-
ня активів або у вигляді зменшення зобов’язань, 
результатом чого є збільшення власного капіталу 
за винятком його збільшення, пов’язаного з внес-
ками учасників 

Надходження або інші збільшення активів суб’єкта госпо-
дарювання чи погашення його зобов’язань (або комбінація 
обох) від постачання або виробництва товарів, надання пос-
луг або іншої діяльності, які становлять основні або цент-
ральні операції підприємства 

Витрати 

(Expenses) 

Зменшення економічних вигід протягом обліково-
го періоду у вигляді вибуття чи знецінення акти-
вів або у вигляді виникнення зобов’язань, резуль-
татом чого є зменшення власного капіталу за ви-
нятком його зменшення через виплати учасникам 

Вибуття або інше використання активів чи взяття зо-
бов’язань (чи комбінація обох) від постачання або виробни-
цтва товарів, надання послуг чи здійснення іншої діяльнос-
ті, які становлять основні або центральні операції підпри-
ємства 

Надходження (ви-
граші, вигоди) 

(Gains) − 

Збільшення у власному капіталі (чистих активах) від пери-
ферійних (побічних) чи випадкових операцій підприємства і 
від усіх інших операцій та подій чи обставин, які впливають 
на підприємство, окрім тих, які є результатами доходів чи 
інвестицій власників 

Втрати (збитки) 

(Loses) 
− 

Зменшення у власному капіталі (чистих активах) від пери-
ферійних (побічних) чи випадкових операцій підприємства і 
від усіх інших операцій та подій чи обставин, які впливають 
на підприємство, окрім тих, які є результатами витрат чи 
виплат власникам 

 
Слід зауважити, що в США диференційовано 

елементи фінансової звітності для приватних бізнес-
структур і публічного сектора економіки (неприбут-
кових організацій). У цьому дослідженні до уваги 
взято лише ті положення, які стосуються приватних 
підприємств. 

З табл. 1 видно, що між досліджуваними нор-
мативними документами частково є відмінності 

не у тлумаченні елементів фінансової звітності, а 
в їх переліку. Так, у США додатковими класами 
інформації є інвестиції власників і виплати влас-
никам, що відображують операції, які зумовлю-
ють зміни у власному капіталі суб’єкта господа-
рювання. 

Всеохоплюючий (повний) прибуток − своєрід-
на категорія, яка до недавнього часу використову-
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валась лише в американських стандартах. Однак 
після змін, внесених у МСБО 1, починаючи з 1 січ-
ня 2009 р. його обчислення й відображення у звіт-
ності також передбачено міжнародними стандар-
тами. Всеохоплюючий прибуток відображує зміну 
у власному капіталі протягом періоду внаслідок 
операцій та інших подій, крім тих змін, що виник-
ли внаслідок операцій з власниками, які діють згі-
дно з їх повноваженнями [11]. Він складається з 
чистого прибутку та іншого всеохоплюючого при-
бутку, яким є прибуток, відображений безпосеред-
ньо у складі власного капіталу підприємства 
[12, с. 51]. Інший всеохоплюючий прибуток міс-
тить статті доходів або витрат (включаючи коригу-
вання внаслідок перекласифікації), які не визнані у 
прибутку чи збитку, як вимагають або дозволяють 
інші МСФЗ [11]. Його компоненти такі: 

 зміни надлишку переоцінки основних засобів і 
нематеріальних активів; 

 актуарні прибутки і збитки за програмами з ви-
значеними виплатами; 

 прибутки і збитки, що виникають внаслідок пе-
реведення фінансових звітів закордонної господар-
ської одиниці; 

 прибутки і збитки від переоцінки фінансових 
активів, доступних для продажу; 

 фактична частка прибутків і збитків за інстру-
ментами хеджування грошових потоків. 

При цьому у міжнародних стандартах немає вка-
зівки на те, щоб вважати всеохоплюючий прибуток 
окремим елементом фінансової звітності. 

Міжнародні регулятори зазначають, що прибуток 
часто використовують як показник результатів діяль-
ності або як основу для інших показників, таких як 
прибутковість інвестицій чи прибуток на акцію. 
Елементами, які безпосередньо пов’язані з вимірю-
ванням прибутку, є доходи та витрати. Відтак у Кон-
цептуальній основі МСФЗ (1989) прибуток не розг-
лядається окремим елементом фінансової звітності. 
Надходження відображують інші статті, які відпові-
дають визначенню доходу і можуть виникати або не 
виникати в ході звичайної діяльності суб’єкта госпо-
дарювання. Надходження означають збільшення еко-
номічних вигід, а отже, за своєю суттю не відрізня-
ються від доходу. Тому їх не розглядають як окремий 
елемент. Так само збитки відображують інші статті, 

які відповідають визначенню витрат і можуть вини-
кати або не виникати в ході звичайної діяльності 
суб’єкта господарювання. Збитки означають змен-
шення економічних вигід, що за своєю природою не 
відрізняються від інших витрат. Їх не виділено як 
елемент фінансової звітності [8]. 

Слід зауважити, що при розробці МСФЗ, осново-
положних для національних П(С)БО, було викорис-
тано значну кількість положень американських облі-
кових стандартів і концепцій. Зокрема, запозичено 
підхід до визначення і тлумачення елементів фінан-
сової звітності з позиції “активи/зобов’язання”. Оче-
видним при цьому є домінування концепції активів 
при формулюванні всіх інших елементів фінансової 
звітності. На цьому акцентують увагу й самі розроб-
ники облікових стандартів, а саме: представники Ра-
ди з МСБО і Ради зі стандартів фінансового обліку 
США [13, с. 9]. Порівняно з підходом “дохо-
ди/витрати” названий підхід вважається кращим. Він 
дає змогу об’єктивніше відобразити інформацію про 
компоненти результатів діяльності підприємства за 
звітний період. 

Для пояснення його сутності пропонуємо такий 
алгоритм судження (рис. 1) [13, с. 9]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Що є активом?
Що є зобов’язанням? 
Змінився актив або зобов’язання 
чи його вартість? 

Дохід?
Витрати?  
Надходження? 
Втрати (збитки)? 

Зменшення чи збільшення? 
На скільки? 
Чи зміна є результатом: 

Інвестицій власників? 
Виплат власникам? 
Якщо ні, тоді зміна має бути всео-
хоплюючим прибутком. 
Що було джерелом всеохоплюю-
чого прибутку? 

Рис. 1. Підхід “активи/зобов’язання” при ви-
значенні фінансових результатів діяльності 

підприємства за звітний період 
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Відомі численні підходи і концепції пояснення 
активів [14]. Зокрема, вчені розглядають їх як об’єкт 
власності, об’єкт обліку, об’єкт управління, об’єкт 
інвестування та економічний потенціал.  

Сучасним і загальноприйнятим є тлумачення ак-
тивів як ресурсів, контрольованих підприємством у 
результаті минулих подій, використання яких, як очі-
кується, приведе до отримання економічних вигід у 
майбутньому. При цьому зобов’язаннями є заборго-
ваність, що виникла внаслідок минулих подій і по-
гашення якої в майбутньому, як очікується, призведе 
до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють у 
собі економічні вигоди. Зобов’язання є однією зі 
складових пасивів підприємства, тобто джерел фор-
мування ресурсів. Відтак їх інша складова − власний 
капітал − становить частину в активах підприємст-
ва, що залишається після вирахування його зо-
бов’язань [4]. 

Для визначення фінансових результатів діяльнос-
ті підприємства застосовуються поняття «доходи» і 
«витрати». 

Доходами є збільшення економічних вигід у ви-
гляді надходження активів або зменшення зо-
бов’язань, які приводять до зростання власного капі-
талу (за винятком зростання капіталу за рахунок 
внесків власників). Натомість зменшення економіч-
них вигід у вигляді вибуття активів або збільшення 
зобов’язань, які призводять до зменшення власного 
капіталу (за винятком зменшення власного капіталу 
за рахунок його вилучення або розподілення власни-
ками), є витратами. При порівнянні доходів і ви-
трат звітного періоду можна встановити ефектив-
ність функціонування підприємства. Перевищення 
доходів над відповідними витратами означає отри-
мання прибутку, і навпаки, недостатність доходів для 
покриття пов’язаних з ними витрат призводить до 
збитку [4]. 

З’ясування суті визначень зазначених елементів 
фінансової звітності дає змогу констатувати важли-
вість у цьому контексті такої категорії, як економічні 
вигоди. Вбачаємо невдалим тлумачення економічної 
вигоди як потенційної можливості отримання підп-
риємством грошових коштів від використання акти-
вів [15]. Воно є неточним, неповним і суперечливим. 
Перш за все “вигода − це те, що дає добрі наслідки в 
чому-небудь, якийсь зиск; зручність у чомусь, сприя-
тливі умови; обладнання, речі і т. ін., що створюють 

певні зручності” [16, с. 130]. Тому розглядати її як 
потенційну можливість недоречно. На нашу думку, 
під економічними вигодами слід розуміти позитивні 
та негативні прирости економічних ресурсів у вигля-
ді грошових коштів та інших активів. Економічні ви-
годи − категорія динамічна. Їх потоки є результатами 
господарських операцій та інших подій. Саме цим 
вони й відрізняються від економічних ресурсів (ак-
тивів) підприємства, які є у наявності на початок і 
кінець звітного періоду. 

З поняттям економічних вигід тісно пов’язане по-
няття корисності активів. Переоцінці активів у 
зв’язку зі зміною їх корисності присвячено окремі 
стандарти − П(С)БО 28 “Зменшення корисності ак-
тивів” в Україні і МСБО 36 “Зменшення корисності 
активів” у міжнародній системі регулювання обліку 
та звітності. Однак у жодному із цих нормативних 
документів не вказано, що саме потрібно розуміти 
під корисністю активу, в чому вона проявляється. 

Корисність − центральна економічна категорія 
маржиналізму. Сьогодні її застосовують для позна-
чення відношення властивостей споживної вартості 
до потреб людей, отримання ними певної користі у 
процесі споживання товару або послуги. Крім того, 
вчені вважають, що вона є “критерієм оцінки резуль-
тативності та ефективності певних видів діяльності 
людей, рішень”. Розрізняють корисність а б с т р а к т -
н у  (можлива загальна корисність певних товарів, 
яка не залежить від їх запасів), ко н к р е т н у  (дійсна 
корисність окремого предмета), с у б ’ є к т и в н у  
(оцінка споживачем корисного ефекту певного еко-
номічного блага, його цінності), с у к у п н у  (сумарна 
величина корисності всієї сукупності товарів певного 
виду) і к а р д и н а л ь н у  (корисність певного набору 
товарів, яка може бути виміряна в абсолютному ви-
раженні у певних умовних одиницях) [17, 
с. 375−376]. Деякі зарубіжні вчені ототожнюють 
термін “корисність” із поняттям “добробут”. 

У тлумаченні одного із основоположників теорії 
граничної корисності К. Менгера корисність − це 
“придатність предмета служити задоволенню люд-
ських потреб і тому є загальною умовою характеру 
благ (економічних і неекономічних)” [18]. А. Шеф-
фле розумів цю категорію як “здатність речі слугува-
ти людській цілі” [18]. В. Кириленко вважає, що “ко-
рисність правомірно розглядати як характеристику 
задоволеності споживача (чи досягнутого ним доб-



ФІНАНСОВАѝѝЗВІТНІСТЬѝ

ѝ
ѝ
ѝ

25ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ8.ѝ2011ѝ 25ѝ

робуту) при споживанні певних товарів та послуг” 
[19, с. 45]. У цьому визначенні наголос робиться на 
суб’єктивні оцінки. Крім того, науковець називає 
сутнісні характеристики явища корисності [19, 
с. 45−46], зокрема: категорія «корисність» служить 
для того, щоб зрозуміти поведінку споживача, яка і 
за мотивами, і за цілями переважно й неминуче є 
суб’єктивною; корисність кожного блага пов’язана з 
певною ситуацією; вона висвітлює принциповий у 
поведінці споживача момент − вибір благ, виступаю-
чи критерієм останнього; за її допомогою можна 
констатувати факт самостійності споживача, його су-
веренності та права на вільний вибір. 

У П(С)БО 28 подано визначення вигід від віднов-
лення корисності як величини, на яку сума очікува-
ного відшкодування активу (в межах балансової (за-
лишкової) вартості цього активу, визначеної на дату 
відновлення корисності без урахування попередньої 
суми втрат від зменшення його корисності) переви-
щує його балансову (залишкову) вартість. При цьому 
сума, на яку балансова (залишкова) вартість активу 
перевищує суму його очікуваного відшкодування, 
становить втрати від зменшення корисності. Сума 

очікуваного відшкодування активу − це найбільша з 
двох оцінок: чиста вартість реалізації активу або те-
перішня вартість майбутніх чистих грошових надхо-
джень від активу [4]. 

На основі викладеного вище можна дійти висно-
вку, що в обліковому контексті корисність є власти-
вістю об’єкта генерувати приріст ресурсів, тобто 
економічні вигоди, у процесі його використання. 
Дослідження сутності і змісту основних понять фі-
нансової звітності дає підстави стверджувати, що 
активи є економічною точкою відліку для організа-
ції роботи підприємства. Зобов’язання і власний ка-
пітал є джерелами їх формування та фінансування 
потреб у них. Доходи і витрати є результатом гос-
подарської діяльності, величина яких визначає її 
фінансові результати. По суті ввесь господарський 
процес опосередкований вхідними і вихідними по-
токами грошових коштів та інших активів (потоки 
економічних ресурсів), які в сукупності становлять 
економічні вигоди. 

Запропонований взаємозв’язок між названими ка-
тегоріями фінансової звітності для зручності подано 
нами схематично (рис. 2). 
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Рис. 2. Потоки економічних вигід, які відображуються у фінансовій звітності 

Умовні позначення: А − активи; З − зобов’язання; ВК − власний капітал; Д − доходи; 
В − витрати; З/П − збиток/прибуток (фінансові результати) 
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На рис. 2 лише не відображено зміни всереди-
ні класів балансових статей фінансової звітності, 
таких як активи, зобов’язання і власний капітал. 
Це, наприклад, надходження грошових коштів від 
дебіторів, перекласифікація банківської позики із 
коротко- у довгострокову або збільшення статут-
ного капіталу підприємства за рахунок нерозподі-
леного прибутку тощо. Такі внутрішньокласові 
операції не пов’язані із реальними потоками еко-
номічних вигід, вони становлять трансформації, 
які не мають суттєвого впливу на результати дія-

льності підприємства і не призводять до зміни ве-
личини активів, зобов’язань чи власного капіталу. 
Їх можна, на нашу думку, вважати “динамікою в 
межах статики”. 

При відображенні потоків економічних вигід у 
системі обліку можливими є бухгалтерські записи, 
наведені у табл. 2. Вони відображують операції, 
які призводять до зміни у складі й структурі еко-
номічних ресурсів підприємства і вимог до них, а 
також їх фінансові результати у вигляді доходів та 
витрат. 

 
Таблиця 2 

БУХГАЛТЕРСЬКІ  ЗАПИСИ  ДЛЯ  ВІДОБРАЖЕННЯ  ПОТОКІВ  ЕКОНОМІЧНИХ  ВИГІД 

Д-т А А А З З З ВК ВК ВК А В З В Д ФР 

К-т З А ВК А ВК З А З ВК Д З Д А ФР В 

 
Умовні позначення: А − активи; З − зобов’язання; ВК − власний капітал; Д − доходи; В − витрати; ФР − фінансові результати. 

 
Дослідивши різні підходи до встановлення 

елементів фінансової звітності, а також на основі 
наведених вище міркувань, пропонуємо власне 
бачення композиційного складу фінансової звіт-
ності за класами інформації або її елементами. 
При цьому зазначимо, що не можна погодитися з 
думкою деяких науковців [20, с. 22] і розробників 
облікових стандартів [7; 8; 9], що складові, зок-
рема Звітів про рух грошових коштів і власний 
капітал, не є елементами фінансової звітності, 
оскільки такі звіти зазвичай відображують окремі 
елементи Звіту про фінансові результати і зміни, 
що відбулись у елементах Балансу. Виокремлення 
того чи іншого класу інформації як елемента фі-
нансової звітності, на нашу думку, необхідно 
проводити на основі його смислового наванта-
ження, ролі й значення в процесі дослідження фі-
нансового стану, ефективності діяльності підпри-
ємства та прийняття рішень користувачами фі-
нансової звітності.  

На наш погляд, потік грошових коштів слід вио-
кремити з-поміж загального потоку економічних 
вигід. Погоджуючись з думкою Г. Островської, вва-
жаємо, що грошові потоки − це економічний про-
цес, який опосередковується сукупністю розподіле-
них у часі надходжень і виплат грошових коштів та 
їх еквівалентів, генерованих у результаті господар-

ської діяльності [21, с. 80]. Крім того, вони зазвичай 
асоціюються із такими поняттями [21, с. 81−84], як 
об’єкт фінансового управління господарською дія-
льністю підприємства; процес, що відбувається у 
результаті виконання договірних зобов’язань між 
суб’єктами господарювання; процес, безпосередньо 
пов’язаний із функціонуванням грошей і грошової 
системи країни; процес, пов’язаний із формуван-
ням, розподілом та використанням капіталу підпри-
ємства; процес, що характеризує оборот і трансфо-
рмацію окремих видів його активів; процес, що за-
безпечує генерацію економічного ефекту; процес, 
що відображує форми та обсяги функціонування 
підприємства на товарному і фінансовому ринках; 
процес, що здійснюється з урахуванням чинників 
часу, ризику та ліквідності. 

Інформація про грошові потоки завуальована в 
умовах застосування методу нарахування. При цьому 
вона має самостійне значення й повноцінний еконо-
мічний зміст. Саме її важливість для користувачів під 
час прийняття рішень є обґрунтуванням необхідності 
виділення грошових потоків як окремого елемента 
фінансової звітності. 

Отже, вважаємо доцільним до елементів фі-
нансової звітності віднести активи, зобов’язання, 
власний капітал, доходи, витрати, фінансові ре-
зультати (прибуток, збиток), грошові потоки. Та-
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кий їх перелік повністю охоплює зміст фінансової 
звітності і відповідає інформаційним запитам ко-
ристувачів. 

Між елементами фінансової звітності є смисло-
вий взаємозв’язок. Відокремлено вони не мають 
самостійного значення для користувачів і не несуть 
суттєвого змістового навантаження. Відтак їх зав-
жди слід розглядати в комплексі, визначати співвід-
ношення між ними, щоб належно зрозуміти еконо-

мічні явища, для відображення яких призначені ці 
елементи. 

Для кращого осмислення і розуміння змісту на-
званих елементів фінансової звітності для користу-
вачів, їх інформаційного потенціалу та внеску у ві-
дображення різних аспектів господарської діяльності 
підприємства для прийняття економічних рішень на-
ми проведено їх групування за певними класифіка-
ційними ознаками (рис. 3). 
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Рис. 3. Групування елементів фінансової звітності 
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ВИСНОВКИѝѝІѝѝПРОПОЗИЦІЇѝ

1. За формальною структурою фінансова звітність є сукупністю звітних форм, додаткових таблиць і по-
яснень, в яких за встановленими правилами наводять інформацію про діяльність підприємства. 

2. Основними елементами фінансової звітності є активи, зобов’язання, власний капітал, доходи, витра-
ти, фінансові результати (прибуток, збиток) і грошові потоки. Саме вони визначають її змістове наванта-
ження.  

3. Групування елементів фінансової звітності відповідно до запропонованих ознак дає змогу глибше 
зрозуміти їх значення для користувачів під час прийняття економічних рішень. 

4. В основу формування показників фінансової звітності покладено підхід “активи/зобов’язання”, що 
передбачає більш об’єктивне визначення фінансових результатів діяльності суб’єкта господарювання і на-
лежне відображення його фінансового стану. 

5. Для уточнення понять і категорій, застосовуваних в обліку та звітності, доцільно під економічними 
вигодами розуміти позитивні та негативні прирости економічних ресурсів у вигляді грошових коштів й ін-
ших активів. При цьому корисністю слід вважати потенційну здатність активу генерувати приріст ресурсів, 
тобто економічні вигоди, а також забезпечувати нормальне функціонування підприємства за певних умов і 
способів його використання. 

6. Подальшого розгляду заслуговують питання методики правильного розкриття доречної для користу-
вачів інформації про підприємство у фінансовій звітності. Зокрема, важливими є проблеми бухгалтерської 
оцінки активів і зобов’язань, методики визнання та відображення фінансових результатів діяльності 
суб’єкта господарювання, а також його грошових потоків за звітний період. Від рівня їх теоретичного об-
ґрунтування і практичного вирішення залежить ефективність економічних рішень, прийнятих на основі 
фінансової звітності. 
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Рассмотренаѝ финансоваяѝ отчетностьѝ предприятийѝ сѝ точкиѝ зренияѝ ееѝ концептуальнойѝ
композиции.ѝ Обоснованоѝ выделениеѝ рядаѝ основныхѝ элементовѝфинансовойѝ отчетностиѝ иѝ
осуществленаѝихѝклассификацияѝиѝгруппировкаѝпоѝнекоторымѝпризнакам.ѝ
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Theѝenterpriseѝfinancialѝstatementsѝareѝconsideredѝfromѝtheѝsideѝofѝtheirѝconceptualѝcomposi-

tion.ѝ Aѝ numberѝ ofѝ theѝ mainѝ financialѝ statementsѝ elementsѝ areѝ distinguished,ѝ classifiedѝ andѝ
groupedѝaccordingѝtoѝcertainѝcriteria.ѝ
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